

ದಕ್ಷಿಣ ಕರ್ನಾಟಕದ ಕಣಿಯ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯದವರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಮತ್ತು
ರಾಜಕೀಯ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ.

ಲೋಕೇಶ್ ಮೂರ್ತಿ. ಆರ್.

ಸಂಶೋಧನಾ ವಿದ್ಯಾರ್ಥಿ, ಇತಿಹಾಸ ವಿಭಾಗ, ಮಂಗಳೂರು ವಿಶ್ವವಿದ್ಯಾನಿಲಯ, ಮಂಗಳೂರು.

ಸಾರಾಂಶ: (Abstract)

ಭಾರತ ದೇಶವು ವಿವಿಧತೆಯಲ್ಲಿ ಏಕತೆಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಿರುವ ನಾಡು. ಅದರಲ್ಲಿ ಕರ್ನಾಟಕವು ತನ್ನದೇ ಆದ ಭೌಗೋಳಿಕ ವೈವಿಧ್ಯತೆಯನ್ನು ಸಾಧಿಸಿದೆ. ಇತಿಹಾಸವು ಆದಿವಾಸಿಗಳಿಂದಲೇ ಪ್ರಾರಂಭವಾಗುತ್ತದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಆದಿವಾಸಿಗಳು ಕಾಡುಮೇಡು, ಬೆಟ್ಟಗುಡ್ಡ, ನದಿ ಕಣಿವೆಗಳು, ಕರವಾಳ ತೀರಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಮಾಡುತ್ತಿರುವುದು ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ನಮ್ಮ ರಾಜ್ಯದಲ್ಲಿ ಜೇನುಕುರುಬ, ಬೆಟ್ಟಕುರುಬ, ಸೋಲಿಗ, ಯೆರವ, ಹಕ್ಕಿಪಿಕ್ಕಿ, ಹಸಲರು, ಮಲೇರು, ಮಲೆಕುಡಿಯ, ಕಣಿಯನ್ ಮುಂತಾದ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯಗಳು ಕಂಡುಬರುತ್ತದೆ. ಪ್ರಸ್ತುತ ಲೇಖನದಲ್ಲಿ ದಕ್ಷಿಣ ಕರ್ನಾಟಕದ ಕಣಿಯ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯದವರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಯ ಕುರಿತು ಅಧ್ಯಯನ ಮಾಡಲಾಗಿದೆ.

ಮುಖ್ಯಪದಗಳು (Keywords): ಕಣಿಯರು, ಧಾರ್ಮಿಕ ನಂಬಿಕೆಗಳು, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಆಚರಣೆಗಳು, ರಾಜಕೀಯ ಸ್ಥಾನಮಾನ.

ಪೀಠಿಕೆ

ಕಣಿಯನ್ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯ ವಿಶಿಷ್ಟವಾದ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯವಾಗಿದೆ. ಈ ಸಮುದಾಯವು ಕರ್ನಾಟಕವಲ್ಲದೆ ನೆರೆಯ ರಾಜ್ಯಗಳಾದ ತಮಿಳುನಾಡು ಮತ್ತು ಕೇರಳ ರಾಜ್ಯಗಳಲ್ಲೂ ಕಂಡುಬರುತ್ತಾರೆ. ಈ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಕಣಿಯ, ಕಣಿಯರು, ಕಣಿಯನ್, ಕಣಿಯರ್, ಕನ್ಯಾನ್, ಬಲ್ಯಾಯ, ದಾಸರು, ತಿರುಕುಳ್‌ದಾಸರು, ಎಂಬ ವಿವಿಧ ನಾಮಾಂಕಿತಗಳಿಂದಲೂ ಕರೆಯುವುದುಂಟು. ಕಣಿಯ ಸಮುದಾಯ ತಮ್ಮದೇ ಆದ ಸಾಮಾಜಿಕ, ಆರ್ಥಿಕ, ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ವಿಶಿಷ್ಟ ಚಹರೆಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ಸಮುದಾಯವಾಗಿದೆ. ಇವರು ಕರ್ನಾಟಕದ ಚಾಮರಾಜನಗರ, ಮೈಸೂರು, ಬೆಂಗಳೂರು, ಕೋಲಾರ, ತುಮಕೂರು, ಮಂಡ್ಯ, ಹಾಸನ, ರಾಮನಗರ, ದಕ್ಷಿಣ ಕನ್ನಡ ಮುಂತಾದ ಜಿಲ್ಲೆಗಳಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುತ್ತಾರೆ. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಈ ಸಮುದಾಯದವರು ಹೆಚ್ಚಾಗಿ ಗ್ರಾಮೀಣ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಿಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕಣಿಯರು ತಮ್ಮ ಜೀವನ ನಿರ್ವಹಣೆಗೆ ಹಿಂದಿನ ಕಾಲದಲ್ಲಿ “ಕಣಿ” ಹೇಳುವುದು, ಜ್ಯೋತಿಷ್ಯ ಹೇಳುವುದು, ಮಾಟಮಂತ್ರ ವಾಮಚಾರ ಮಾಡುವುದು, ನಾಟಿಪಿಷ್ಠ ನೀಡುವುದನ್ನು

Please cite this article as: ಲೋಕೇಶ್ ಮೂರ್ತಿ. ಆರ್. (2024). ದಕ್ಷಿಣ ಕರ್ನಾಟಕದ ಕಣಿಯ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯದವರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಮತ್ತು ರಾಜಕೀಯ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ. ಪ್ರತಿಬಿಂಬ: ಮಲ್ಟಿಡಿಸಿಪ್ಲಿನರಿ ಕನ್ನಡ ರಿಸರ್ಚ್ ಜರ್ನಲ್ ಆಫ್ ಐಐಎಂಆರ್‌ಡಿ, 5(5). ಪು.ಸಂ. 41-45

ಮಾಡುತ್ತಿದ್ದರು. ಆದರೆ ಇತ್ತೀಚಿನ ದಿನಗಳಲ್ಲಿ ಹೆಚ್ಚಿನ ಜನರು ತಮ್ಮ ಸಾಂಪ್ರದಾಯಿಕ ವೃತ್ತಿಯಿಂದ ವಿಮುಖರಾಗಿ ವ್ಯವಸಾಯ, ಕೃಷಿಕೂಲಿ, ಪಶುಪಾಲನೆ, ಕಿರು-ವ್ಯಾಪಾರ ಮತ್ತು ಕಟ್ಟಡ ಕಾರ್ಮಿಕರಾಗಿ ದುಡಿಯುತ್ತಿದ್ದಾರೆ.

ಕಣಿಯ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯದ ಆಹಾರ ಪದ್ಧತಿ, ಉಡುಗೆ-ತೊಡುಗೆ, ಉದ್ಯೋಗ, ವಿವಾಹ, ನಾಮಕರಣ, ಶವಸಂಸ್ಕಾರ ಮುಂತಾದ ಭೌತಿಕ ಮತ್ತು ಅಭೌತಿಕ ಸಂಸ್ಕೃತಿ ವಿಶಿಷ್ಟವಾಗಿದೆ. ಈ ಸಮುದಾಯವನ್ನು ಚಾಮರಾಜನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕೊಳ್ಳೇಗಾಲ ತಾಲೂಕಿನಲ್ಲಿ ಮಾತ್ರ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಬುಡಕಟ್ಟು ಪಟ್ಟಿಗೆ ಸೇರಿಸಿದಲಾಗಿದೆ. ಕೊಳ್ಳೇಗಾಲೇತರ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ನೆಲೆಸಿರುವವರನ್ನು ಪ್ರವರ್ಗ-2ಎ ಪಟ್ಟಿಗೆ ಸೇರಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುವ ಇತರೆ ಪರಿಶಿಷ್ಟ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯಗಳ ಜೀವನ ಪರಿಸ್ಥಿತಿಗೂ ಕಣಿಯರ ಜೀವನ ಸ್ಥಿತಿಗತಿಗಳಿಗೂ ವ್ಯತ್ಯಸವಿರುವುದನ್ನು ಕಾಣಬಹುದೆಂಬ ಬಿ.ಎಲ್. ರೈಸ್ ಅಭಿಪ್ರಾಯಪಟ್ಟಿದ್ದಾರೆ.

ಕಣಿಯ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯದ ಹಿನ್ನೆಲೆ

ಕಣಿಯ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯ ಪ್ರಾಚೀನತೆಯ ಕುರುಹಾಗಿದ್ದು ತನ್ನದೇ ಆದಂತ ಐತಿಹ್ಯ ಮತ್ತು ಪಾರಂಪರಿಕ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ನೆನಪುಗಳನ್ನು ಹೊಂದಿರುವ ವಿಶಿಷ್ಟವಾದ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯವಾಗಿದೆ, ಕಣಿಯರು ಮೂಲತಃ ಕೇರಳದ ಮಲಬಾರ್¹ ಪ್ರಾಂತ್ಯದಿಂದಲೂ ಹಾಗೂ ತಮಿಳುನಾಡಿನ ಕುಂಭಕೋಣಂ ನಿಂದ ವಲಸೆ ಬಂದು ಕರ್ನಾಟಕದ ಚಾಮರಾಜನಗರ ಜಿಲ್ಲೆಯ ಕೊಳ್ಳೇಗಾಲ ತಾಲೂಕಿನ ಹಲವಾರು ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ, ಬೆಟ್ಟ ಗುಡ್ಡ ಪ್ರದೇಶಗಳಲ್ಲಿ ವಾಸಮಾಡಲು ಪ್ರಾರಂಭಿಸಿದರು, ಕಣಿಯರು ಯಾವ ಕಾಲದಲ್ಲಿ ವಲಸೆ ಬಂದರು ಎಂಬುದಕ್ಕೆ ನಿಖರವಾದ ಯಾವುದೇ ದಾಖಲೆಗಳಿಲ್ಲ ಕಣಿಯ ಪದದ ರೂಪಾಂತರವನ್ನು ದೃಷ್ಟಿಸಿ ನೋಡಿದಾಗ ಇದಕ್ಕೆ ಪರ್ಯಾಯ ಪದಗಳು ಜಂಟಿಯಾಗಿರುವುದು ಕಾಣುತ್ತದೆ ಈ ಪದಗಳು ಕನ್ನಡ, ತಮಿಳು, ಮಲೆಯಾಳಂ ಭಾಷೆಗಳಿಗೆ ಸೇರಿದ್ದಾಗಿದೆ. ತಮಿಳು ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಕಣಿಯನ್ ಮತ್ತು ಕಣ್ಯನ್ ಎಂದೂ, ಮಲೆಯಾಳಂ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಕಣಿ, ಕಣಿಕ್ಕಾರ್, ಕಣಿಯನ್, ಕಣಿಸನ್, ಬಲ್ಯಾಯ ಎಂಬುದಾಗಿಯೂ, ಕನ್ನಡ ಭಾಷೆಯಲ್ಲಿ ಕಣಿ, ಕಣಿಯರ್, ಕಣಿಯರು, ಎಂಬ ಪರ್ಯಾಯ ಹೆಸರುಗಳಿಂದ ಗುರುತಿಸಲಾಗುತ್ತದೆ.

ಕಣಿಯರನ್ನು ದಾಸರು, ತಿರುಕುಲದಾಸ ಎಂಬ ಉಪನಾಮಗಳಿಂದಲೂ ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ, ತಿರು ಎಂಬ ಪದವು ತಮಿಳು ಭಾಷೆಯ ಮೂಲ ಪದವಾಗಿದ್ದು ತಮಿಳಿನಲ್ಲಿ ತಿರು ಎಂದರೆ ಶ್ರೀ ಎಂಬ ಅರ್ಥವಿದೆ. ಇದರನ್ವಯ ಕಣಿಯ ಜನರು ಪ್ರತಿ ಶನಿವಾರವು ತೋಳಿಗೆ ಜೋಳಿಗೆ ಧರಿಸಿ ಶಿವ ನಾರಾಯಣ ಗೋವಿಂದ..... ಗೋವಿಂದ..... ಎಂದು ಭಕ್ತಿಯ ನಾಮಜಪಿಸುತ್ತಾ ಮನೆ ಮನೆಗಳನ್ನು ಸುತ್ತುತ್ತಾ ಭಿಕ್ಷಾಟನೆಯನ್ನು ಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಹಾಗಾಗಿ ಇವರ ನೆರೆಹೊರೆಯವರು ಇವರನ್ನು ದಾಸರೆಂದು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ.

ಪ್ರಾಚೀನ ಪುರಾಣ ಮತ್ತು ಮಹಾಕಾವ್ಯಗಳಾದ ರಾಮಾಯಣ, ಮಹಾಭಾರತ, ಪ್ರಹ್ಲಾದ ಚರಿತ್ರೆಗಳಲ್ಲಿ ಕಣಿಯ ಸಮುದಾಯದ ಬಗ್ಗೆ ಪ್ರಸ್ತಾಪಿಸಲಾಗಿದೆ. ಕಣಿಯ ಕೇಳ ಬಂದೆ ನಾನು ಕಣಿಯ ಕೇಳಿನೀನು ಎಂದೇಳುತ್ತಾ ದೇವಸ್ಥಾನದಲ್ಲಿ ಸೇರಿ ಕಣಿಯ ನಿಂದ ಆಯುಧ ಪೂಜೆಗೆ ಒಂದು ಮುಹೂರ್ತ ಗೊತ್ತು

ಪಡಿಸಿಕೊಂಡರು ಆದಿಮ ಕಾಲದಿಂದಲೂ ಕಣಿಯ ಜನರು ಕಣಿ ಬಗ್ಗೆ ಅಪಾರವಾದ ನಂಬಿಕೆಯುಳ್ಳವರಾಗಿದ್ದಾರೆ.

ಕಣಿಯರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ

ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಕಣಿಯರ ಧಾರ್ಮಿಕ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿರುವುದನ್ನು ನಾವು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಇತರೆ ಬುಡಕಟ್ಟು ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಹೋಲಿಸಿದರೆ ಸ್ವಲ್ಪ ವಿಭಿನ್ನವಾಗಿ ಕಾಣುತ್ತಾರೆ. ಕಣಿಯರು ಅರೆಅಲೆಮಾರಿ ಜನಾಂಗವಾಗಿದ್ದು, ಸಾಕಷ್ಟು ಮೂಢನಂಬಿಕೆಗಳ ಜೊತೆಯಲ್ಲಿಯೇ ಇವರು ಜೀವನ ನಡೆಸುತ್ತಿದ್ದಾರೆ. ಕಣಿಯ ಬುಡಕಟ್ಟು ಜನರು ಪ್ರಮುಖವಾಗಿ ವೆಂಕಟೇಶ್ವರನ ಆರಾಧಕರು, ಇವರು ಸಮಾಜದಿಂದ ಬಹಿಷ್ಕಾರಕ್ಕೆ ಒಳಗಾಗಿ, ಗುಂಜಾನರಸಿಂಹ ದೇವಾಲಯ ಪ್ರವೇಶ ಇವರಿಗೆ ನಿಶಿದ್ಧವಾಗಿತ್ತು, ಆನಂತರದಲ್ಲಿ ಶ್ರೀ.ರಾಮಾನುಜಾಚಾರ್ಯರಿಂದ ದೀಕ್ಷೆ ಪಡೆದರು. ಎಂಬುದು ಕಂಡುಬಂದಿದೆ.

ಕಣಿಯರ ಹಬ್ಬ ಆಚರಣೆಗಳು

ಕಣಿಯರು ಇತರೆ ಸಮುದಾಯದಂತೆ ಎಲ್ಲ ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಗೌರಿಗಣೇಶ, ನವರಾತ್ರಿ, ಮಹಾಲಯ ಪಕ್ಷ, ದೀಪವಾಳಿ, ಸಂಕ್ರಾಂತಿ, ಯುಗಾದಿ, ಹೀಗೆ ಆನೇಕ ಹಬ್ಬಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ ಗೌರಿಹಬ್ಬದಂದು ದೇವರಿಗೆ ಮತ್ತು ಪಿತೃಗಳಿಗೆ ಎಡೆ ಇಡುವ ಪದ್ಧತಿಯುಂಟು ಹಾಗೆ ಇನ್ನೂ ಕೇಲವು ಜನರು ಪಿತೃಪಕ್ಷ, ಹಾಗೂ ಸಂಕ್ರಾಂತಿಯಲ್ಲಿ ಎಡೆ ಇಡುವ ಪದ್ಧತಿಯನ್ನು ಇಟ್ಟುಕೊಂಡಿದ್ದಾರೆ. ಕಣಿಯರು ಇಷ್ಟೇ ಅಲ್ಲದೇ ಮನೆ ದೇವರ ಹಬ್ಬ, ಕೊಂಡ ಉತ್ಸವ, ಗ್ರಾಮ ದೇವತೆ ಹಬ್ಬ ಇತ್ಯಾದಿಗಳನ್ನು ಆಚರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಉದಾಹರಣೆಗೆ ಬಾಣಹಳ್ಳಿ ಕೊಂಡ, ಕುಂದೂರು ಅಮ್ಮನ ಜಾತ್ರೆ, ಬಿಳಿಗಿರಿರಂಗನಬೆಟ್ಟದ ಜಾತ್ರೆ, ಬೂದಬಾಳು ಜಾತ್ರೆ, ಅಗರದ ಹಿಂಡಿಮಾರಮ್ಮನ ಜಾತ್ರೆ, ಮೂಡುಕುತೂರೆ ಜಾತ್ರೆ, ವೈರಮುಡಿ ಜಾತ್ರೆಯನ್ನು ಆಚರಿಸುವ ಪದ್ಧತಿಯುಂಟು ಹಳ್ಳಿಗಳಲ್ಲಿ ಮಾರಮ್ಮನ ಹಬ್ಬಗಳಲ್ಲಿ ಇವರು ತಮ್ಮದೇ ಆದ ವಿಶಿಷ್ಟ ಆಚರಣೆಯಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮೇಕೆಮರಿ ಬಲಿ ಕೊಡುವಲ್ಲಿ ಕಣಿಯರೆ ಮುಂದೆ ನಿಂತು ಪೂಜಿಸಲಿಸಬೇಕು. ಸಂಕ್ರಾಂತಿ ಹಬ್ಬದಂದು ದೇವರಿಗೆ ಮಾಂಸಹಾರ ಎಡೆಇಟ್ಟು ಪೂಜಿಸಲಿಸುತ್ತಾರೆ. ಇವರು ಪಾಶುಪಾಲಕರಾಗಿದ್ದು ಕಿಚ್ಚುಹಾಯಿಸುವ ಪದ್ಧತಿ ಕೊಡ ಇದೆ. ಕೋಳಿ, ಮೇಕೆ ಕಡಿದು ಅಡಿಗೆ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಜೊತೆಗೆ ಪೊಂಗಲ್ ತಯಾರಿಸುತ್ತಾರೆ. ದೀಪವಾಳಿಯಂದು ಇವರು ಸಿಹಿಊಟ ಮತ್ತು ಮಾಂಸಹಾರ ತಯಾರಿಸುತ್ತಾರೆ. ಮನೆಮುಂದೆ ದೀಪಹಚ್ಚುವ ಪದ್ಧತಿಯುಂಟು, ಪಕ್ಷಮಾಸದ ಹಬ್ಬದಲ್ಲಿ ಸಿಹಿಅಡುಗೆ ಮಾಡಿ, ಹೊಸಬಟ್ಟೆ ಇಟ್ಟು, ಮದ್ಯಪಾನ, ಧೂಮಪಾನ ಸಾಮಗ್ರಿಗಳನ್ನು ಇಟ್ಟು ಪೂರ್ವಿಕರಿಗೆ ಪೂಜಿಸಲಿಸುವ ಪದ್ಧತಿಯುಂಟು ಹಬ್ಬದ ನಂತರದ ದಿನ ಉಪದಾನಕ್ಕೆ ಹೋಗುವ ಪದ್ಧತಿ ಇದೆ.

ಕಣಿಯರ ಕುಲ ದೇವರುಗಳು

ಕಣಿಯರು ಬಹುಪಾಲು ಶ್ರೀ.ವೆಂಕಟೇಶ್ವರ ದೇವರನ್ನು ಪೂಜೆಮಾಡುತ್ತಾರೆ ಆದುದರಿಂದ ಇವರನ್ನು ದಾಸರು ಎಂದು ಕರೆಯುತ್ತಾರೆ, ಕಣಿಯರ ಪ್ರಮುಖವಾದ ಕುಲದೇವರುಗಳೆಂದರೆ ಬಿಳಿಗಿರಿರಂಗನಾಥ, ಬೂದಬಾಳು ವೆಂಕಟರಾಮಣ, ಮೇಲುಕೋಟೆ ಚೆಲುವನಾರಾಯಣ, ಕರಿಘಟ್ಟದ ವೆಂಕಟರಾಮಣ ಸ್ವಾಮಿ, ಗುಂಜಾ ನರಸಿಂಹ, ಸತ್ಯವತಿ, ಅಗರದ ಹಿಂಡಿಮಾರಮ್ಮ, ಕೊಂದುರಮ್ಮ, ಶಿವನಸಮುದ್ರದಮಾರಮ್ಮ, ಚೌಡೇಶ್ವರಿ, ನಂದಗುಂದ ಮಾರಮ್ಮ, ಹಿಮಾವದ್‌ಗೋಪಾಲಸ್ವಾಮಿ, ಕೆಲವರು ಮಲ್ಲಿಕಾರ್ಜುನ,

ಭ್ರಮರಾಂಬ, ಸಿದ್ದಪಾಜಿ, ರಾಜಪ್ಪಾಜಿ, ದೊಡಮ್ಮತಾಯಿಯನ್ನು ಕುಲದೈವವೆಂದು ಪೂಜಿಸುತ್ತಾರೆ, ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ದಾಸಯ್ಯ ಮತ್ತು ದೇವರಗುಡ್ಡರನ್ನು ಬಿಡಿಸುವ ಪದ್ಧತಿ ಇದೆ. ಕಣಿಯರು ಗ್ರಾಮದೇವತೆ ಹಬ್ಬದಲ್ಲಿ ಭಾಗವಹಿಸುತ್ತಾರೆ.

ಕಣಿಯರ ಸಾವ ಸಂಸ್ಕಾರ ಪದ್ಧತಿ

ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ಎರಡೂ ರೀತಿಯ ಸಾವ ಸಂಸ್ಕಾರ ಪದ್ಧತಿ ಇರುವುದನ್ನು ನೋಡಬಹುದು 1. ಉಳುವ ಪದ್ಧತಿ 2.ದಹನ ಪದ್ಧತಿ. ಸತ್ತವರ ಮನೆ ಮುಂದೆ ಬೆಂಕಿ ಹಾಕುವುದು, ಸಾವಕ್ಕೆ ಹೂವು ಹಾಕುವ ಪದ್ಧತಿ ಇದೆ. ಸಾವದ ಮುಂದೆ, ಭಜನೆ, ದೇವರಹಾಡುಗಳನ್ನು ಹಾಡುತ್ತಾರೆ. ಸಾವಕ್ಕೆ ಸ್ನಾನ ಮಾಡಿಸಿ, ಹೊಸ ಬಟ್ಟೆ ಹಾಕಿ, ಪೂಜೆ ಸಲ್ಲಿಸುವ ಪದ್ಧತಿಯುಂಟು ಹಾಗೂ ನದಿ, ಹೊಳೆ ಸಮೀಪ ಇವರ ಸ್ಮಶಾನ ಇರುವುದನ್ನು ಗಮನಿಸಬಹುದು. ಹನ್ನೊಂದನೇ ದಿನ ವೈಕುಂಠ ಸಮಾರಾಧನೆ ಕಾರ್ಯ ಸಹ ಮಾಡುತ್ತಾರೆ. ಇದರಲ್ಲಿ ಸಹ ಮಾಂಸಹಾರ ಪದ್ಧತಿಯೇ ಪ್ರಮುಖವಾಗಿದೆ.

ಕಣಿಯರ ವಿವಾಹ ಪದ್ಧತಿ

ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ಬಹುತೇಕ ತಮ್ಮ ಸಮುದಾಯದೊಂದಿಗೆ ಶಾಸ್ತ್ರ ಸಂಪ್ರದಾಯ ಬದ್ಧವಾಗಿ ಮದುವೆ ಮಾಡುವ ರೂಢಿ ಇದೆ, ಬಹುತೇಕ ಗುರು ಹಿರಿಯರು ಮದುವೆ ನಿಶ್ಚಯಮಾಡುತ್ತಾರೆ, ಮದುವೆಗೂ ಮುನ್ನ ಜಾತಕ ಹಾಗೂ ಕುಲ ಹೊಂದಾಣಿಕೆ ನೋಡುವ ಪದ್ಧತಿ ಇವರಲ್ಲಿ ಉಂಟು, ಮೂಲ ನಕ್ಷತ್ರ, ಆಶ್ಲೇಷ ನಕ್ಷತ್ರ, ಸೂರ್ಯಕುಲದ ಹುಡುಗಿಯನ್ನು ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ಮದುವೆ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುವುದು ಕಷ್ಟ, ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ಮಾಲೆಗಾರಕುಲ, ಬೆಳ್ಳಿಕುಲ, ನಾಗರಕುಲ, ಗಾಣಿಗರಕುಲ, ಮಣಿರ್ ಕುಲ, ವಿಳ್ಯರ್ ಕುಲ, ಭೂಮಿಕುಲ, ಕೆಂಬಾರ್‌ಕುಲ, ಇತ್ಯಾದಿಯನ್ನು ಕಾಣಬಹುದು. ಸಕುಲದಲ್ಲಿ ವಿವಾಹ ನಿಷಿದ್ಧವಾಗಿದೆ, ಮದುವೆ ಸಂದರ್ಭದಲ್ಲಿ ದೇವರು ತರುವ ಪದ್ಧತಿ ರೂಢಿಯಲ್ಲಿದೆ, ಮದುವೆಯನ್ನು ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ಜ್ಯೋತಿಷ್ಯ ಜ್ಞಾನವಿರುವ ಹಿರಿಯವ್ಯಕ್ತಿ ಮುಂದೆನಿಂತು ಎಲ್ಲಾ ಧಾರ್ಮಿಕ ಪೂಜಾವಿಧಿವಿಧಾನವನ್ನು ನಡೆಸಿಕೊಡುತ್ತಾರೆ, ಮದುವೆಗೆ ಮೊದಲು ಮನೆದೇವರ ದೇವಸ್ಥಾನಕ್ಕೆ ಹೋಗಿ ಪೂಜೆ ಸಲ್ಲಿಸಿಬರುತ್ತಾರೆ, ಕುಲದೇವರಿಗೆ ಕಾಣಿಕೆ ತೆಗೆದು ಇಡುತ್ತಾರೆ, ಕಂಕಣ ಕಟ್ಟುವ ಪದ್ಧತಿ ಸಹ ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ಉಂಟು, ಮೇಕೆಮರಿಯನ್ನು ದೇವರ ತೀರ್ಥಹಾಕಿ ಕತ್ತರಿಸಿ ಬೀಗರ ಊಟ ನೀಡುವ ಪದ್ಧತಿ ಕಣಿಯರಲ್ಲಿದೆ.

ಕಣಿಯರ ರಾಜಕೀಯ ಪರಿಸ್ಥಿತಿ

ಕಣಿಯರು ರಾಜಕೀಯವಾಗಿ ಇನ್ನೂ ಪ್ರಬಲ್ಯಗೊಳಬೇಕಿದೆ. ಇವರಲ್ಲಿ ಪಿತೃ ಪ್ರಧಾನ ಕುಟುಂಬಗಳಿರುವುದನ್ನು ನಾವು ಕಾಣಬಹುದು ಮನೆಯ ಪ್ರಮುಖ ತೀರ್ಮಾನಗಳನ್ನು ತಂದೆ ಹಾಗೂ ಅಜ್ಜ ತೆಗೆದುಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ, ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ಸಮುದಾಯದಲ್ಲಿ ಮಹಿಳೆಯ ಮಾತಿಗೆ ಗೌರವ ಕಡಿಮೆ ಇದೆ. ಮಕ್ಕಳು ಎಲ್ಲರೂ ಸಹ ಅಜ್ಜನ ಮಾತಿನಂತೆ ನಡೆದುಕೊಳ್ಳಬೇಕು ಕರ್ನಾಟಕದಲ್ಲಿ ಜನಸಂಖ್ಯೆಯಲ್ಲಿ ಕಣಿಯರು ಅಲ್ಪಪ್ರಮಾಣದಲ್ಲಿ ಕಂಡುಬರುವುದರಿಂದ ಸರ್ಕಾರ, ಚುನಾವಣೆಗಳಿಂದ ಇವರು ಸ್ವಲ್ಪ ದೂರ ಉಳಿದಿದ್ದಾರೆ.

ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ಇದುವರೆಗೆ ಒಬ್ಬ ವಿಧಾನ ಸಭಾಸದಸ್ಯ, ಲೋಕಸಭಾಸದಸ್ಯ ಇಲ್ಲದಿರುವುದು ದುರದೃಷ್ಟಕರ ಸಂಗತಿಯಾಗಿದೆ. ಮೈಸೂರು, ಚಾಮರಾಜನಗರ ಬೆಂಗಳೂರುಗಳಲ್ಲಿ ಗ್ರಾಮಪಂಚಾಯ್ತಿ ಸದಸ್ಯರಿರುವುದನ್ನು ನಾವು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಹಾಗೂ ಈ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಪ್ರಸ್ತುತ ಮಾರ್ಗದರ್ಶನ ಮಾಡಲು ಮಠ ಹಾಗೂ

ಯಾವುದೇ ಸ್ವಾಮಿಜೀ ಇಲ್ಲದಿರುವುದು ಬಹಳ ನೋವಿನ ವಿಚಾರವಾಗಿದೆ. ಕಣಿಯರಲ್ಲಿ ಕುಲ, ಸಂಘ ಸೇರುವ ಪದ್ಧತಿಯುಂಟು ಹಾಗೂ ಊರಿಗೆ ಒಬ್ಬ ಯಾಜಮಾನ್ಯ ಇರುವುದನ್ನು ನಾವು ಕಾಣಬಹುದಾಗಿದೆ. ಕುಲ ಸೇರಿ, ಗ್ರಾಮ ದೇವತೆ ಹಬ್ಬ, ನವಮೀ ಹಬ್ಬದ ತಯಾರಿ ಖರ್ಚು ವೆಚ್ಚದ ಬಗ್ಗೆ ವಿಚಾರ ವಿನಿಮಯ ಮಾಡಿಕೊಳ್ಳುತ್ತಾರೆ. ಇತರೆ ಸಮುದಾಯಕ್ಕೆ ಹೋಲಿಸಿದಾಗ ರಾಜಕೀಯವಾಗಿ ಬಹಳ ಹಿಂದೂಳಿದಿರುವುದನ್ನು ನಾವು ಕಾಣಬಹುದು.

ಪರಾಮರ್ಶನ ಗ್ರಂಥಗಳು

- ಎಡ್ಗರ್ ಥರ್ಸ್ಟನ್. (1909). ಕ್ಯಾಸ್ಪ್ ಅಂಡ್ ಟ್ರೈಬ್ಸ್ ಸದರನ್ ಇಂಡಿಯಾ. ಸಂ.3, ಗೌವರ್ನಮೆಂಟ್ ಪ್ರೆಸ್.
- ಜೋಯಿಸ್, ಎಂ.ಎನ್. (1990). ಕರ್ಮಯೋಗಿ. ತಗಡೂರು ರಾಮಚಂದ್ರರಾಯರ ಸನ್ಮಾನ ಸಮಿತಿ.
- ಕನ್ನಡ ನಿಘಂಟು. ಕನ್ನಡ ಸಾಹಿತ್ಯ ಪರಿಷತ್ತು.
- ಮಲಬಾರ್ ಡಿಸ್ಟ್ರಿಕ್ಟ್ ಗೆಜೆಟಿಯರ್ (1908). ಕೇರಳ ಗೆಜೆಟಿಯರ್ ಡಿಪಾರ್ಟ್‌ಮೆಂಟ್.
- ರೇವಣ್ಣ, ಎಲ್. (2019). ಕಣಿಯನ್ ಜನಾಂಗದ ಸಾಂಸ್ಕೃತಿಕ ಅಧ್ಯಯನ. ಕರ್ನಾಟಕ ಸಾಹಿತ್ಯ ಅಕಾಡೆಮಿ.
- ಸುಮಿತ್ರ, ಎಂ. (2002) ಕಣಿಯರ ಸಂಸ್ಕೃತಿ. ಮೈತ್ರೇಯ.
- ತಗಡೂರು ರಾಮಚಂದ್ರರಾವ್. (1925). ಕಣಿಯರ ವರ್ಣ ವ್ಯವಸ್ಥೆ. ಶ್ರೀ ಕೃಷ್ಣರಾಜ ವಾಣಿವಿಲಾಸ ಪ್ರೆಸ್.
- ತಗಡೂರು ರಾಮಚಂದ್ರರಾವ್. (1925) ಕಣಿಯರ ಸತ್ಯಾಗ್ರಹದ ಪ್ರಕೃತ ಸ್ಥಿತಿ. ಶ್ರೀ ರಾಮ ಪ್ರೆಸ್,